

欧洲足球奏响回归乐章

■本报记者 吴雨伦

对于已经沉寂许久的欧洲足坛，5月28日是一个具有里程碑意义的日子。西甲、英超、意甲三大联赛在当天短短数小时内相继宣布将于6月重启。欧洲足坛迎来“爆发式”回归潮固然令人欣喜，但对于阔别赛场数月的球员，他们将面对重重挑战。

让足球为民众带去心灵慰藉

德甲决定提前结束赛季，德甲5月16日率先重启，五大联赛中西甲、英超与意甲的命运在过去一个月里历经波折，多方就重启问题展开拉锯战，如今这出跌宕起伏的肥皂剧终于迎来结局。当地时间5月28日，西甲、英超、意甲集体宣布回归：西甲将于6月11日率先回归，英超的重启时间为6月17日，而意甲则选在了6月20日——根据意大利体育部长斯帕达弗拉的说法，意大利杯将先于意甲展开争夺，半决赛回合定于6月13日与14日开赛，6月17日将在罗马奥林匹克体育场举行意大利杯决赛。

与已经重启的德甲一样，西甲、英超和意甲复赛后将均以“空场”形式举行，防疫工作仍是重中之重。除两支球队以及必要的裁判员、比赛官员、转播商等，赛场将严格限制入场人数。意甲每场比赛工作人员入场人数总和不能超过300人。复赛时实时关注球员、教练及工作人员的健康状况，也是防疫措施的标准。英超从上周恢复接触性合练开始，每两周对所有球员进行一次新冠病毒检测，在5月30日公布的第四轮检测中，英超没有出现过阳性病例。意甲与西甲也将在复赛对球员及相关人员进行大范围的病毒检测。

上月意大利总理孔特曾签署“所有体育赛事继续暂停至6月14日”法令，如今却为足球破例。意大利杯半决赛次回合与决赛将率先展开争夺，并免费电视直播。意大利体育部长斯帕达弗拉认为，国家深陷疫情危机时，足球将为民众带去心灵慰藉，“从三场重量级交锋、产生冠军的免费直播大赛开始，我们认为这是让意大利人快乐的最佳方式，所有意大利人都将受益。”

由于各大联赛均禁止观众入场，联赛组织方与政府想方设法让球迷能感受到足球的乐趣。英超剩余92场比赛将全部直播，其中三分之一免费，包括利物浦与埃弗顿的“默西塞德郡德比”，英国广播公司(BBC)也将历史上首次直播英超赛事。

根据英国文化与体育大臣道登的说法，让重启后的英超最大限度通过电视直播放送，是为了让大部分依然居家隔离的英国民众尽可能享受足球回归的乐趣，这也是英国政府、英超联赛转播商和英超联盟多次磋商后出台的政策。对于以往只能通过收费频道观看有限赛事的英国民众而言，这正如久旱逢甘露。道登表示，“鉴于足球无比重要，我为足球的回归设立了两大挑战：第一是英超剩余比赛免费直播的场次要达到一定数量，第二是重启后的经济收益要分享给整个足球大家庭。”

密集赛程或将引发伤病潮

各大联赛重启已板上钉钉，但摆在球员与教练面前的难题却不少。英超上周才开始恢复接触性合练，西甲上周开始进行超过10人的分组训练，留给球员训练的时间仅不到一个月，匆忙复赛或将引发大规模伤病潮。纽卡斯尔主帅布鲁斯在接受《每日电讯

报》采访时说：“我们需要足够的时间调整球员的状态，否则他们会像扑克牌一样相继倒下。”作为球员，曼城球星斯特林认为至少需要四至五周时间进行合练。

联赛因疫情停赛三个多月，重启后的赛程将注定十分密集。意甲球队将在41天进行12场比赛(国米等八支球队为13场)。国米就对密集赛程表达了强烈不满，如果杀入意大利杯决赛，他们将八天内踢三场杯赛，该队甚至扬言将派预备队出战意大利杯半决赛。

《米兰体育报》将此赛程比喻为世界杯，“这不就是世界杯吗？或者任意一个国际队的洲际大赛。一场打完刚回集训营，休整一下就要飞往下个比赛地。”不独意甲，其他联赛也将在赛程上面临前所未有的考验：西甲球队将在39天内进行11场比赛，英超球队则将在39天内完成9场比赛(其中曼城等四队为10场)。

长时间未经历系统训练，短暂恢复后立即投入密集赛程，球员的体能与伤病将面临严峻的考验。在率先重

启的德甲联赛中，就已有多名球员遭遇伤病侵袭。虽然国际足联已经针对密集赛程修改了换人规则，但作用似乎并不明显。在上周的德甲多特蒙德对阵拜仁慕尼黑的焦点战中，备受关注的挪威新星哈兰德在跑动中与主裁判相撞导致膝盖受伤下场。此外，勒沃库森、弗赖堡等球队复赛半月就已损失多名主力球员，伤病潮正在困扰着德甲球队。

刚刚恢复训练的联赛也难逃厄运。AC米兰前锋伊布在训练中受伤至少缺席一个月，马竞前锋科雷亚也因为在训练中受伤而伤停三周。塞塔门门将阿尔瓦雷斯、比利亚雷亚尔后卫莫里更是因重伤直接赛季报销。

虽然重启后的欧洲足坛将面对诸多待解难题，但欧洲各大联赛相继回归正如一针强心剂，承载起民众的期盼与希望，正如意大利国家队主教练曼奇尼所言，“足球重启非常重要，象征着一切正在恢复正常，足球代表着快乐和激情，是这个艰难时期的美妙乐器，奏响团结的乐章。”



德甲重启，莱比锡红牛队球员用撞肘的方式庆祝进球。

视觉中国

特立独行的法甲依然争议不断

■本报记者 吴雨伦

“德甲5月16日就已经重启了，西甲、英超、意甲、俄超、葡超也在努力恢复联赛。法国怎么能眼睁睁看着自己的职业足球联赛贬值呢？”71岁的法甲里昂队主席奥拉斯5月25日在致法国总理菲利普与体育部长马拉西内夫的公开信中写道。法甲于4月底宣布中止本赛季，成为五大联赛中首个决定命运的联赛，但提前结束赛季带来的衍生问题至今依然牵动着各方神经。

仅仅因1分之差导致25年来首次无缘欧冠赛事，令里昂这支老牌劲旅在过去一个月为法甲复赛而四处奔走。里昂要求法甲重启的依据是法国总理菲利普已宣布该国进入新冠疫情影响的第二阶段，允许运动员在6月2日以后开始集训。法国职业足球联盟也已发表公告，允许7月恢复各队为备

战新赛季而举行友谊赛，2020-2021赛季的法甲联赛预计在8月份开启，这意味着法甲已经达到重启的条件，联赛直接结束的决定太过草率。然而，对于奥拉斯的请求，总理菲利普强调联赛不会重启，法国足协也在向法新社发出的声明中声称，本赛季法甲联赛肯定无法重启。对于如此坚决的回应，法国《队报》在头版头条毫不顾忌地嘲讽称，德甲、西甲、英超和意甲都找到方法，已经或即将重启，“法甲的决定像个傻瓜一样。”事实上，支持联赛重启绝非里昂一家俱乐部，因为正如里昂俱乐部在公开信中所言，提前终止联赛给法国职业足球俱乐部带来灾难性结果——经济损失高达“7亿至9亿欧元”。

在巴黎行政法院5月22日以“作为地方性法院不具备资格裁决这样的全国性事件”为由驳回请求恢复联赛的上诉后，里昂又于5月25日向法国

最高行政法院提起上诉，排名倒数第二位而降级的亚眠此后加入其中。亚眠的依据则是5月20日法国职业足球联盟宣布法乙联赛取消降级制度，下赛季法乙将有22支球队。法乙取消降级，法甲为何保留升降级？同一国家联赛的不同做法引发了亚眠的强烈抗议。

不过就在法国职业足球联盟宣布法乙取消升降级一周后，法国足协执委会27日否决了职业联盟的提案，法乙联赛将保留升降级制度，此前沉浸在惊险保级喜悦中的奥尔良和勒芒瞬间落入地狱。

事实上，法国职业足球联盟在20日全员大会投票表决时，也仅仅以57%的得票率通过法乙取消升降级制度。显然，即便在职业联盟内部，这项政策也颇具争议。法国足协主席勒格拉埃就是这一提案的强烈反对者，他曾在多个场合表达了自己的观

点——法乙不能成为例外，“法甲和业余联赛都有降级，唯独让法乙联赛成为例外，这不仅会带来赛程安排上的问题，同时会削弱我们其他决定的合理性。”勒格拉埃的担忧不无道理，亚眠的不满正是最佳体现。如今法乙保留升降级，也让亚眠申诉的依据化为了泡影。

尽管法甲联赛重启已注定毫无可能，但是法甲球队巴黎圣日耳曼与里昂并没有被政府禁令禁止参加欧冠，他们依旧可以参加可能重启的本赛季欧冠，并且可能在其他国家场地进行。法国杯决赛以及联赛杯决赛也并未取消，勒格拉埃表示，非常看好这两项杯赛决赛能成功举行，“如果能在下赛季开始前举行那是最理想的。但我们也必须考虑欧足联那边的情况，毕竟欧冠可能会在8月举行，日前还没有确定，但法国杯决赛和联赛杯决赛都将举行。”

办赛方案获奥地利政府批准 F1新赛季有望7月启幕

本报讯(记者谢笑添)在F1新赛季前十场分站赛均因疫情推迟或取消的情况下，外界普遍认为，原定于7月5日举行的奥地利大奖赛将有望成为赛季揭幕战。此前，F1管理公司(FOM)首席执行官切斯·凯里也曾表达过希望2020赛季能从奥地利重启的愿望，如今一切有望成真。

据法新社等多家媒体消息，奥地利政府已批准了F1方面提交的办赛计划。在该计划中，奥地利站不仅将于7月5日如期举行，还将在一周后作为赛季第二站的举办地。此举的意义无疑是为了减少各车队的旅途奔波，降低感染风险。从目前各方透露的消息来看，倘若8月初的英国大奖赛能如期举行，同样将采取连续两周举办分站赛的模式。与目前全球多数已恢复的比赛类似，届时赛场将不允许观众进入。在F1运动的历史上，还从未“空场”举办过任何赛事。

作为奥地利大奖赛举办地，坐落于斯皮尔堡地区的红牛赛道位于山脚下，地理位置较为偏僻。若无意外，届时各车队将直接空降至附近的一座军用机场，在接受病毒检测后进入赛道周围建立的“F1生物圈”，一切衣食住行均将在这一区域内解决。在围场内，所有人员均将被要求保持社交距离，但在比赛期间，这显然并不现实。同样值得担忧的是，据多家媒体的估算，即便是“空场”比赛，同时各车队大幅缩减后勤等不必要的随队人员，一场分站赛所涉及的参与者仍可接近千人。

国际举联公布奥运资格新方案 延长奥运积分周期一年

本报讯(记者谢笑添)因东京奥运会延期至2021年，已有多个国际单项体育组织宣布将原本的奥运资格赛或积分周期截止日延后。在国际举重联合会日前公布的奥运资格赛新方案中，东京奥运会举重项目的积分周期被延长一年，至2021年4月底截止。

举重项目的奥运资格赛共有三个区间，其中前两个区间已分别于2019年4月30日及10月31日完成。按计划，第三区间本该从2019年11月1日持续至2020年4月30日，但在疫情影响下，已有包括欧锦赛、世青赛在内的多项赛事推迟或取消，国际举联因此同意延长奥运积分周期。尽管周期有所调整，但运动员此前已取得的有效成绩不会因此作废。值得一提的是，为鼓励运动员参赛恢复状态，国际举联在本次公布的新方案中还加入了一项特别条款：即便是已获得足够奥运积分的运动员，也必须在各奥运资格赛重启后参加至少一站比赛，才有资格站上奥运舞台。只不过，对于绝大多数久疏战阵、需要通过比赛恢复状态的运动员而言，无论奥运积分是否足够，参加重启后的赛事本就在计划之中。

据悉，国际举联计划从今年10月起陆续恢复赛事举办，因疫情推迟的赛事将优先恢复。与此同时，部分原本不属于奥运资格序列的赛事也有可能被纳入这一体系。具体的赛程安排目前尚无定论，正如国际举联所强调的，一切都建立在办赛地公共卫生以及国际旅行条件允许的前提下。

沪彩民收获大乐透头奖

本报讯 体彩大乐透20042期5月27日开奖，全国共开出头奖73注，上海彩民收获1注追加投注头奖。这是体彩大乐透“9.9亿元大派奖”活动开始后的第13期开奖，当期全国发行量为3.29亿元，为社会筹集彩票公益金1.18亿元。

当期大乐透前区开出号码“03、04、05、11、22”，后区开出号码“05、06”，前区和后区均出现了连号。当期全国开出的73注头奖分落21个省(区、市)，其中41注追加投注头奖，单注头奖奖金为953万元；32注基本投注头奖，单注奖金为502万元。这也是中国彩票大盘游戏第18次单期送出60注及以上一等奖。

继20011期上海浦东购彩者获大乐透千万大奖后，安静多时的上海彩民终于迎来了大乐透头奖。数据显示，此次大乐透头奖出自上海市嘉定区菊园棋盘的竞彩网点，中奖彩票为总投注金额168元的大乐透复式追加票。该票共赢得追加投注一等奖1注(含一等奖派奖)，四等奖15注，六等奖30注，八等奖10注，共计56注，预估奖金为958万余元。由于此次中奖在大乐透派奖期内，该购彩者的中奖票面上是否还获得了二至九等奖的额外派奖奖金，需待大奖得主现身兑奖方可知晓。

目前，大乐透“9.9亿元大派奖”活动已过半。截至第20042期开奖，共送出一等奖154注，逾4735万人分享幸运派奖带来的欢乐和惊喜。大乐透越来越“接地气”的派奖规则，让购彩者受惠人数逐年增多，充分体现体彩倡导“多人少买”的购彩理念，也以此吸引更多人员参与到国家公益事业中。据统计，上市13年来，大乐透一直是筹集体彩公益金的“主力军”，累计筹集公益金逾950亿元，广泛用于体育事业和社会公益事业。(文彬)

2020赛季三级职业联赛或全部采用分组赛会制

中国足球即将迎来全新考验

■本报记者 陈海翔

时间已经来到6月，但有关2020赛季中国足球职业联赛的方案依然没有明确消息，这意味着今年的中超、中甲和中乙联赛在开始的可能性已微乎其微。据悉，中国足协已再次根据不同的时间节点制定了多套预案，就目前的情况来看，三级联赛全部以“分组赛会制”进行的可能性非常大，而一旦联赛在8月依然无法恢复，那么“取消升降级”甚至“取消整个赛季”的方案就将被提上议事日程。

分组赛会制有一定优势，能让联赛以更快的节奏运行完毕，同时也大大压缩了球队的跨省市旅行，更有利于疫情防控部署，但由此产生的弊端也同样明显。抛开竞技、商业层面的不利影响不谈，大量赛会制比赛同时进行对于中国足球的资源调配将提出更高要求，而赛制细节方面一旦出现规则漏洞，更有可能导致默契球乃至更严重现象的发生。

“独一无二”的赛会制

如果三级职业联赛采取分组外加赛

会制的方式进行，那么中国足球可能会成为世界范围内的“独一无二”，毕竟无论是正在逐步重启中的欧洲各联赛，还是已经开启的韩国、越南联赛，都没有采取如此措施。从某种程度上来说，将于7月4日重启的日本J1联赛或许与预期中的中超赛制最为接近，但他们也仅仅是采用按地域分区而非赛会制的方式。

根据中国足协目前的预案，中超联赛将以蛇形排位的方式分为两个小组，并同时在广州和深圳，以及上海和南京进行赛会制比赛。至于具体赛制是采用双循环还是单循环，将视联赛开启时间决定。

已经扩军至18支球队的甲乙联赛同样将分组进行比赛，目前初步设定的方案是分为三个小组，在三地进行赛会制双循环比赛。但在第二阶段比赛方面，目前存在两种方案：一种为根据排名分为中超、排名、降级三个小组；另一种则是分为两个小组决定中超和降级名额。据悉，包括天河足球训练基地、昆明红塔基地、鲁能足校等地都将成为比赛举行的候选地点。

除中超和中甲之外，新赛季的中乙联赛同样很有可能采取赛会制的方式，但由于目前联赛规模还没有最终确定，因此存在着30支球队分为三组，以及32支球队分为两组的方案。至于分组之后是采用双循环还是单循环的赛制，同样没有定论。

值得一提的是，由于世预赛亚洲区四十强赛和亚冠联赛目前依然计划在今年举行，因此中超联赛即便采取赛会制的方式，也会根据情况分为几个阶段进行。至于中甲和中乙联赛，考虑到疫情防控的需要，将有可能采取全封闭的方式进行，除比赛运营有关人员之外，其余所有人不得进入赛会制比赛区域。

对中国足球的额外考验

赛会制的好处显而易见，这将减少一切不必要的舟车劳顿，让比赛以非常快的节奏持续进行(每隔四天进行一场快赛)，从而大幅度地压缩整个联赛的时长。除此之外，赛会制将让人员相对集中、固定，给疫情防控带来便利。但在另一方面，赛会制的弊端同样明显，除了必将遭致各俱乐部以及联赛

赞助方的强烈反对之外，赛会制还将对中国足球的资源调配提出非常高的要求。“我们现在非常关心的一个问题就是，如果球队被分到了某个赛区进行比赛，那么中国足协是否可以提供专属我们球队的、能够根据教练组要求随时进行训练的高质量训练场地。”中超某俱乐部负责人在接受记者采访时如此说道，“相信其他俱乐部也会有同样的担忧，毕竟球队在外面最担心的就是训练场地。”

也正是出于比赛、训练场地的考虑，中国足协才计划将中超联赛的每个小组分在两座城市进行，毕竟要在一座城市里找到如此多的高质量场地资源并不容易。相比于中超，虽然市场化程度稍低一些的中甲和中乙在类似方面的要求不会那么高，但要找到有能力承办大规模赛会制比赛的训练基地和城市也并非一件简单的事情，而且这两级联赛将需要至少六座这样的承办城市，以及数量相当的备用城市。

除此之外，三级联赛同时开启赛会制比赛，将在很大程度上考验中国足球的裁判团队。近日，中国足协已经开始

收集数据，统计能够在某一点长时间执法比赛的裁判员人数，尝试合理分配裁判资源，毕竟裁判的执法水平将会直接影响到比赛的效果。

据悉，对于目前的赛会制方案，不少俱乐部都表达了反对意见，原因无外乎商业损失和比赛环境氛围。其中乙俱乐部负责人表示，如果足协最终确定的赛制存在瑕疵甚至漏洞，那么全封闭的比赛环境就可能诱发风险，“只要有漏洞就会有钻空子，虽然说目前情况特殊，任何改变都会带来不利影响，但希望能有一个完善有效的监督机制，避免发生俱乐部、球队和球迷都不愿意看到的事情。”另有中甲俱乐部内部人士称，赛会制比赛会造成多方球队的密集聚集，而不允许除球队成员及必要工作人员以外人员进入的全封闭比赛，也不利于对赛事的监督，“这样很可能制造出利于内幕交易的环境，对监督比赛非常不利。”

中国足球即将面临一次全新的考验。而中国足协则需记住一点——千万不要制造出考验人性的赛制，中国足球有可能经不起这样的考验。